



मध्यप्रदेश राजपत्र

(असाधारण)

प्राधिकार से प्रकाशित

क्रमांक 32]

भोपाल, शुक्रवार, दिनांक 24 जनवरी 2025—माघ 4, शक 1946

गृह विभाग

मंत्रालय, वल्लभ भवन, भोपाल

क्र. 1205968—2023—बी—4—दो

भोपाल, दिनांक 24 जनवरी 2025

भारत के संविधान के अनुच्छेद 309 के परन्तुक द्वारा प्रदत्त शक्तियों को प्रयोग में लाते हुए, मध्यप्रदेश के राज्यपाल, एतद्वारा मध्यप्रदेश पुलिस कार्यपालिक (अराजपत्रित) सेवा भर्ती नियम, 1997 में निम्नलिखित और संशोधन करते हैं, अर्थात् :-

संशोधन

उक्त नियमों में -

1. नियम 2 में, -

(1) खंड (ख) के पश्चात्, निम्नलिखित खंड अन्तःस्थापित किया जाए, अर्थात् :-

"(खक) "आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग" से अभिप्रेत है, राज्य सरकार द्वारा समय-समय पर यथा संशोधित अधिसूचना क्रमांक एफ-07/11/2019/आ.प्र./एक भोपाल दिनांक 2 जुलाई, 2019 में यथा विनिर्दिष्ट नागरिकों के आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग;"

(2) खंड (घ) के स्थान पर, निम्नलिखित खंड स्थापित किया जाए, अर्थात् :-

"(घ) "प्रथम चरण" से अभिप्रेत है बहुविकल्पीय प्रश्नों पर आधारित प्रारंभिक परीक्षा;"

(3) खंड (ट) के स्थान पर, निम्नलिखित खंड स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

"(ट) "द्वितीय चरण" से अभिप्रेत है, प्रारंभिक परीक्षा के बाद ली जाने वाली मुख्य लिखित परीक्षा तथा शारीरिक दक्षता परीक्षा।"

2. नियम 6 में -

(1) उप-नियम (6) के खंड (एक) के स्थान पर, निम्नलिखित खंड स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

“(एक) अभ्यर्थी को भर्ती के लिए आवेदन पत्र में पदों का नाम देते हुए विशिष्ट रूप से वरीयताओं का उल्लेख करना होगा। केवल ऐसे अभ्यर्थियों के नाम पर, जिन्होंने विनिर्दिष्ट रूप से तकनीकी पदों, उप निरीक्षक (रेडियो)/(अंगुलचिह्न)/(प्रश्नाधीन दस्तावेज)/(फोटो) आर्म पर भर्ती के लिये अपनी सहमति अभिव्यक्त की है तथा जो अनुसूची-तीन में उल्लिखित अर्हताएं रखते हों, केवल तकनीकी पदों पर विचार किया जाएगा:

परंतु उप निरीक्षक (जिला कार्यपालिक बल), उप निरीक्षक (विशेष सशस्त्र बल) और उप-निरीक्षक (विशेष शाखा) के गैर-तकनीकी समूह के लिए आवेदन करने वाला उम्मीदवार अतिरिक्त रूप से निम्नलिखित तकनीकी पदों के समूहों में से केवल एक के लिए आवेदन कर सकता है :

(क) उप निरीक्षक(रेडियो)

(ख) उप निरीक्षक(आयुध)

(ग) उप निरीक्षक(फोटो/प्रश्नाधीन दस्तावेज/अंगुल चिह्न)

(2) उप-नियम (8) के स्थान पर, निम्नलिखित उप-नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

“(8) उप-नियम (1) के खण्ड (क) के अधीन प्रतियोगिता परीक्षा द्वारा चयन की प्रक्रिया निम्नानुसार होगी :-

“(एक) शारीरिक माप का मान”- अभ्यर्थी का शारीरिक परीक्षण नियम 8 के उप-नियम(2) में यथा विनिर्दिष्ट न्यूनतम अर्हताओं के अनुसार जिला मेडिकल बोर्ड में एक राजपत्रित पुलिस अधिकारी की उपस्थिति में किया जाएगा।

“ टिप्पणी - शारीरिक माप के संबंध में किसी भी विवाद की दशा में उस जिले के पुलिस अधीक्षक द्वारा एक अपील संभाग स्तरीय चिकित्सा बोर्ड को अग्रोषित की जा सकेगी। दोनो मेडिकल बोर्ड के परीक्षण में भिन्नता होने पर राज्य स्तरीय मेडिकल बोर्ड को अपील की जा सकेगी. अभ्यर्थी का शारीरिक परीक्षण नियम 8 के उपनियम (2) में यथा विनिर्दिष्ट न्यूनतम अर्हताओं के अनुसार एक राजपत्रित पुलिस अधिकारी की उपस्थिति में किया जाएगा”।

“(दो) लिखित परीक्षा -

(क) बहुविकल्पीय प्रश्नों पर प्रारंभिक परीक्षा आयोजित की जाएगी. कोई ऋणात्मक अंक नहीं होंगे. प्रारंभिक परीक्षा में प्राप्त अंकों की अंतिम चयन में कोई प्रासंगिकता नहीं होगी. प्रारंभिक परीक्षा, जिसकी अवधि दो घंटे की होगी तथा निम्नलिखित विषयों में 100 प्रश्न पूछे जाएंगे:

(एक) हिंदी भाषायी बोध;

(दो) अंग्रेजी भाषायी बोध;

(तीन) विश्लेषणात्मक क्षमता;

(चार) इतिहास;

(पाँच) भूगोल;

(छः) विज्ञान;

(सात) नागरिक शास्त्र;

(आठ) बुनियादी कंप्यूटर ज्ञान;

(नौ) तर्कशक्ति;

(दस) करेंट अफेयर्स.

- (ख) मुख्य लिखित परीक्षा : प्रारंभिक परीक्षा में चयन के बाद :-
- (एक) मुख्य परीक्षा दो अलग-अलग सत्रों में आयोजित की जाएगी (जैसा कि अनुसूची चार क में विनिर्दिष्ट है);
- (दो) प्रत्येक प्रश्न पत्र अधिकतम 300 अंकों का होगा, जिसकी अवधि दो घंटे की होगी.
- (ग) तकनीकी परीक्षा: प्रारंभिक परीक्षा में चयन के बाद, अभ्यर्थी को मुख्य परीक्षा के साथ-साथ तकनीकी लिखित परीक्षा भी देनी होगी:-
- (एक) मुख्य लिखित परीक्षा से पृथक दिवस पर अधिकतम 300 अंकों की तकनीकी परीक्षा, आयोजित की जाएगी जिसकी अवधि दो घंटे की होगी.
- (दो) जिन अभ्यर्थियों ने अनुसूची-तीन में यथाविनिर्दिष्ट उप निरीक्षक (अंगुली चिह्न/प्रश्नवाचक दस्तावेज/फोटो) के लिए आवेदन किया है उनकी एक सत्र में तकनीकी परीक्षा ली जाएगी और गणित, भौतिकी एवं रसायन विषयों में विज्ञापित पाठ्यक्रम पर आधारित एक प्रश्न पत्र होगा;
- (तीन) जिन अभ्यर्थियों ने अनुसूची-तीन में यथाविनिर्दिष्ट उप निरीक्षक (रेडियो) के लिए आवेदन किया है उनकी और एक सत्र में तकनीकी परीक्षा ली जाएगी विज्ञापित पाठ्यक्रम पर आधारित एक प्रश्न पत्र होगा;
- (चार) जिन अभ्यर्थियों ने अनुसूची-तीन में यथाविनिर्दिष्ट उप निरीक्षक (आयुध) के लिए आवेदन किया है उनकी एक सत्र में तकनीकी परीक्षा ली जाएगी और विज्ञापित पाठ्यक्रम पर आधारित एक प्रश्न पत्र होगा।

"टिप्पणी- खंड (दो) के उपखंड (ग) के अधीन प्रारंभिक परीक्षा सभी अभ्यर्थियों के लिए अनिवार्य है।

प्रथम चरण की प्रारंभिक परीक्षा में अभिप्राप्त किए गए अंकों के आधार पर, गैर-तकनीकी पदों [सूबेदार, उप-निरीक्षक (विशेष सशस्त्र बल/ जिला कार्यपालिक बल/विशेष शाखा)] के लिए तथा तकनीकी पदों (उप-निरीक्षक-रेडियो/ फिंगरप्रिंट/प्रश्नवाचक दस्तावेज/ फोटो/ आयुध) के लिए, पृथक-पृथक प्रावीण्य सूचियां तैयार की जाएंगी, जिसमें विज्ञापन में रिक्त पदों की संख्या से दस गुना अधिक अभ्यर्थियों को वटिकल श्रेणियों में यथा, अनारक्षित (UR), अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC), अनुसूचित जनजाति (ST), अनुसूचित जाति (SC) तथा आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS). द्वितीय चरण की परीक्षा के लिए बुलाया जाएगा. अनारक्षित महिलाओं एवं पुरुषों में अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC), अनुसूचित जनजाति (ST), अनुसूचित जाति (SC) तथा आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS) के अभ्यर्थी शामिल होंगे त्रुटिरहित प्रावीण्य सूची में किसी भी वटिकल आरक्षण श्रेणी के कट-ऑफ अंक अनारक्षित श्रेणी के कट-ऑफ अंक से सदैव कम होंगे।

अंतिम अभ्यर्थी पर जहाँ तक दस गुना संख्या पूर्ण होती है तथा वे समस्त अभ्यर्थी, जिन्होंने इस अभ्यर्थी से अधिक या बराबर अंक अभिप्राप्त किए

हो, नियत की दस गुना से बड़ी हुई संख्या पर विचार में लाए बिना द्वितीय चरण मुख्य परीक्षा में प्रवेश दिया जाएगा. प्रथम चरण प्रारंभिक परीक्षा में कट-ऑफ अंक केवल प्रत्येक वर्टिकल श्रेणी अनारक्षित/अन्य पिछड़ा वर्ग/अनुसूचित जनजाति/अनुसूचित जाति/आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के लिए जारी किए जाएंगे. हॉरीजोन्टल आरक्षण श्रेणियों के लिए पृथक कट-ऑफ अंक नहीं होंगे।

प्रारंभिक परीक्षा परिणाम की घोषणा होने पर प्रारंभिक परीक्षा में अभ्यर्थियों के प्राप्तांकों की एक हैश वैल्यू और पासवर्ड प्रोटेक्टेड फ़ाइल रामिति के पास रखी जाएगी।

चूँकि योग्य अभ्यर्थी दोनों ही प्रकार के पदों के लिए अधिमान दे सकते हैं. अतएव यदि कोई अभ्यर्थी प्रावीण्य सूची के आधार पर गैर तकनीकी पदों की सूची में होते हुए तकनीकी पदों की सूची के लिए भी पात्र होता है तो तकनीकी पदों की सूची में ऐसे अभ्यर्थियों के नाम सम्मिलित होंगे, परन्तु तकनीकी पदों की सूची हेतु दस गुनी संख्या की संगणना करते समय ऐसे अभ्यर्थियों की गणना नहीं की जाएगी।”

(तीन) शारीरिक दक्षता परीक्षण- यह परीक्षण सभी अभ्यर्थियों के लिए अनिवार्य है. यह परीक्षण 100 अंकों का होगा और इसमें निम्नलिखित मर्दे सम्मिलित होंगी-

(क) 800 मीटर दौड़	40 अंक
(ख) लंबी कूद	30 अंक
(ग) गोला फेंक	30 अंक

प्रत्येक परिणाम के लिए दिए जाने वाले अंकों के विस्तृत विवरण अनुसूची पाँच में विनिर्दिष्ट किए गए हैं.”

(चार) द्वितीय चरण की मुख्य और तकनीकी परीक्षा में अभिप्राप्त किए गए अंकों के आधार पर, गैर-तकनीकी पदों [सूबेदार, उप-निरीक्षक (विशेष सशस्त्र बल/ जिला कार्यपालिक बल/ विशेष शाखा)] के लिए तथा तकनीकी पदों (उप-निरीक्षक- रेडियो/ फिंगरप्रिंट/ प्रश्नवाचक दस्तावेज/ फोटो/ आयुध) के लिए, पृथक-पृथक प्रावीण्य सूचियां तैयार की जाएंगी जिसमें विज्ञापन में रिक्त पदों की संख्या से तीन गुना अधिक अभ्यर्थियों को वर्टिकल श्रेणियों में यथा, अनारक्षित (UR), अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC), अनुसूचित जन-जाति (ST), अनुसूचित जाति (SC) तथा आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS), शारीरिक दक्षता परीक्षण एवं साक्षात्कार के लिए बुलाया जाएगा।

अनारक्षित महिलाओं एवं पुरुषों में अन्य पिछडा वर्ग (OBC) अनुसूचित जन-जाति (ST), अनुसूचित जाति (SC) तथा आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS) के अभ्यर्थी शामिल होंगे। त्रुटिरहित प्रावीण्य सूची में किसी भी वर्टिकल आरक्षण श्रेणी और उसकी सम्बंधित हॉरीजोन्टल आरक्षण श्रेणी के कट-ऑफ अंक अनारक्षित श्रेणी और उसकी हॉरीजोन्टल आरक्षण श्रेणी के कट-ऑफ अंक से सदैव कम होंगे।

अंतिम अभ्यर्थी पर जहाँ तक तीन गुना संख्या पूर्ण होती है तथा वे समस्त अभ्यर्थी, जिन्होंने इस अंतिम अभ्यर्थी से अधिक या बराबर अंक अभिप्राप्त किए हो, नियत की तीन गुना से बढ़ी हुई संख्या को विचार में लाए बिना शारीरिक दक्षता परीक्षण एवं साक्षात्कार के लिए बुलाया जाएगा. इस चरण में वर्टिकल और उनकी सम्बंधित हॉरीजोन्टल आरक्षण श्रेणियों के लिए पृथक कट-ऑफ अंक होंगे.

मुख्य परीक्षा परिणाम की घोषणा होने पर मुख्य और तकनीकी परीक्षा में अभ्यर्थियों के प्राप्तांकों की एक हैश वैल्यू और पासवर्ड प्रटेक्टेड फाइल समिति के पास रखी जाएगी।

चूँकि योग्य अभ्यर्थी दोनों ही प्रकार के पदों के लिए अधिमान दे सकते हैं, अतएव यदि कोई अभ्यर्थी प्रावीण्य सूची के आधार पर गैर तकनीकी पदों की सूची में होते हुए तकनीकी पदों की सूची के लिए भी पात्र होता है तो तकनीकी पदों की सूची में ऐसे अभ्यर्थियों के नाम सम्मिलित होंगे परन्तु तकनीकी पदों की सूची हेतु तीन गुनी संख्या की संगणना करते समय ऐसे अभ्यर्थियों की गणना नहीं की जाएगी।।

साक्षात्कार:- समिति द्वारा द्वितीय चरण के अभ्यर्थियों का जिन्होंने शारीरिक दक्षता परीक्षण में न्यूनतम अंक अभिप्राप्त किए हैं, व्यक्तित्व साक्षात्कार लिया जाएगा। व्यक्तित्व साक्षात्कार 50 अंकों का होगा।।

3 नियम 8 में, -

(1) उप-नियम (1) में,-

(क) खंड (क) के स्थान पर, निम्नलिखित खंड स्थापित किया जाए, अर्थात्: -

"(क) उसने सामान्य प्रशासन विभाग, मध्यप्रदेश शासन के आदेश क्रमांक सी 3-14/2019/एक/3, दिनांक 19 दिसम्बर, 2019 एवं समय-समय पर जारी संशोधन, में विनिर्दिष्ट न्यूनतम आयु पूरी कर ली हो और विनिर्दिष्ट अधिकतम आयु पूरी न की हो।।"

(ख) खण्ड (ग) में,-

(एक) उपखंड (एक) में, अंक तथा शब्द "36 वर्ष" के स्थान पर, अंक तथा शब्द "38 वर्ष" स्थापित किए जाएं ;

(दो) खण्ड (दो) में, अंक और शब्द, "36 वर्ष" के स्थान पर, अंक तथा शब्द "38 वर्ष" स्थापित किए जाएं;

(तीन) खण्ड (चार) के पश्चात्, निम्नलिखित खण्ड जोड़ा जाए, अर्थात्: -

(चार) वर्तमान में भूतपूर्व सैनिक होने का लाभ ले कर किसी शासकीय सेवा में न हो।।

(ग) खंड (घ) का लोप किया जाए;

(घ) खंड (ङ) का लोप किया जाए;

(ड.) खंड (ज) में, अंक तथा शब्द "36 वर्ष" के स्थान पर, अंक तथा शब्द "38 वर्ष" स्थापित किए जाएं;

(च) खंड (झ) में, अंक तथा शब्द "36 वर्ष" के स्थान पर, अंक तथा शब्द "38 वर्ष" स्थापित किए जाएं;

(छ) खंड (झ) में, टिप्पणी (2) के पश्चात्, निम्नलिखित टिप्पणी स्थापित की जाए, अर्थात्: -

"(3) खंड (च) या (छ) में यथावर्णित छूट प्रोत्साहन स्वरूप प्रदान की गयी है किसी अभ्यर्थी के पास यदि प्रोत्साहन में दिए अनुसार अधिकतम आयु सीमा में शिथिलीकरण के लिए एक से अधिक आधार हैं. तो जो उसे उच्चतर आयु सीमा में सर्वोच्च लाभ देता है किसी एक आधार (प्रोत्साहन वाले) के लिए अनुज्ञात किया जाएगा। प्रोत्साहन स्वरूप उपलब्ध यह शिथिलीकरण, उपखंड (ग), (ज) तथा (झ) में उपलब्ध शिथिलीकरण के अतिरिक्त होगा. सभी वर्गों में उच्चतर आयु सीमा 45 वर्ष से अधिक नहीं होगी।।"

(2) उप-नियम (3) में, खंड (ख) के पश्चात्, निम्नलिखित खंड जोड़ा जाए, अर्थात्:-

"(ग) अनुसूची तीन में दर्शाई गई विहित शैक्षणिक अर्हताओं को समाविष्ट करते हुए उच्चतर उपाधि प्राप्त अभ्यर्थी, परीक्षा/चयन के लिए पात्र होंगे।।"

4. नियम 11 में, -

(1) उप-नियम (3) के स्थान पर निम्नलिखित उप नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

"(3) मध्यप्रदेश लोक सेवा (अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजातियों और अन्य पिछड़े वर्गों के लिए आरक्षण) अधिनियम, 1994 (क्रमांक 21 सन् 1994) के उपबंधों और राज्य

सरकार द्वारा समय-समय पर जारी आदेशों या अनुदेशों के अनुसार सीधी भर्ती के लिए उपलब्ध रिक्तियों में से अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजातियों, अन्य पिछड़े वर्गों और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के अभ्यर्थियों के लिए पद आरक्षित रखे जाएंगे।”।

(2) उप-नियम (4) के स्थान पर निम्नलिखित उप-नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

“(4) इस प्रकार आरक्षित रिक्तियों को भरते समय, उन अभ्यर्थियों की, जो कि अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजातियों, अन्य पिछड़ा वर्ग और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के सदस्य हैं, नियुक्ति के लिए विचार उसी क्रम से किया जाएगा, जिस क्रम से उनके नाम नियम 12 में निर्दिष्ट सूची में आए हों, चाहे अन्य अभ्यर्थियों की तुलना में उनका सापेक्षित स्थान कुछ भी क्यों न हो।”।

(3) उप नियम (5) के स्थान पर, निम्नलिखित उप-नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

“(5) अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजातियों, अन्य पिछड़ा वर्ग और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के उन अभ्यर्थियों को, जिन्हें शासन में दक्षता बनाए रखने का सम्यक ध्यान रखते हुए, नियुक्ति प्राधिकारी द्वारा योग्य घोषित किया गया हो, यथास्थिति, अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों, अन्य पिछड़ा वर्ग और आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के अभ्यर्थियों के लिए उप-नियम (3) के अधीन आरक्षित रिक्तियों पर नियुक्त किया जा सकेगा।”।

(4) उप-नियम (7) के स्थान पर, निम्नलिखित उप-नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

“(7) महिला अभ्यर्थियों के लिए 35% आरक्षण होरिजॉन्टल एवं कंपार्टमेंट- वाइज होगा। यदि चयन सूची में 35% महिलाएँ मेरिट के आधार पर चयन सूची में जगह पाती हैं, तो और अधिक आरक्षण नहीं दिया जाएगा। महिला अभ्यर्थी उपलब्ध न होने पर महिलाओं के लिए आरक्षित पद अग्रणीत नहीं होंगे और ऐसी स्थिति में, ये पद उसी श्रेणी के अन्य उपलब्ध अभ्यर्थियों से भरे जाएंगे।”।

5. नियम 12 में उप-नियम (1) के स्थान पर, निम्नलिखित उप नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

“(1) समिति, अपने द्वारा निश्चित किए गए, स्तर के अनुसार अर्ह अभ्यर्थियों की योग्यता क्रम से बनाई गई सूची तथा अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों, अन्य पिछड़ा वर्गों और आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों के उन अभ्यर्थियों की सूची, जो यद्यपि उक्त मानक के अनुसार अर्ह नहीं है किन्तु फिर भी प्रशासन की दक्षता बनाए रखने का सम्यक ध्यान रखते हुए, समिति द्वारा सेवा में नियुक्ति के लिए उपयुक्त घोषित किए गए हों, नियुक्ति प्राधिकारी को भेजेगा, सर्वसाधारण की जानकारी के लिए सूची को प्रकाशित भी किया जाएगा।”।

6. नियम 13 के स्थान पर, निम्नलिखित नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

"13. चयन सूची से सेवा में नियुक्ति.-

- (1) सीधी भर्ती के गैर तकनीकी पदों के लिए अंतिम प्रावीण्य सूची, मुख्य परीक्षा, शारीरिक दक्षता परीक्षण और साक्षात्कार के प्राप्त अंकों के आधार पर तैयार की जाएगी। महिलाओं और पुरुषों में भी अनारक्षित श्रेणी, अन्य पिछड़ा वर्ग, अनुसूचित जनजाति, अनुसूचित जाति तथा आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के अभ्यर्थियों को सम्मिलित करते हैं। त्रुटिरहित प्रावीण्य सूची में किसी भी वर्टिकल आरक्षण श्रेणी और उसकी सम्बंधित क्षैतिज आरक्षण श्रेणियों के कटऑफ अंक, अनारक्षित श्रेणी और उसकी सम्बंधित क्षैतिज आरक्षण श्रेणियों के कट ऑफ अंक से सदैव कम-होंगे:

परंतु केवल उन्हीं अभ्यर्थियों की नियुक्ति के लिए विचार किया जाएगा, जिन्होंने शारीरिक दक्षता परीक्षण में न्यूनतम 30% अंक प्राप्त किए हों।"

- (2) सीधी भर्ती के तकनीकी पदों के लिए अंतिम प्रावीण्य सूची, मुख्य परीक्षा, नियम 6 के खंड (दो) के उप-खंड (ग) में यथा उल्लिखित परीक्षा और साक्षात्कार में प्राप्त अंकों के आधार पर तैयार की जाएगी:

परंतु केवल उन्हीं अभ्यर्थियों को नियुक्ति के लिए विचार किया जाएगा, जिन्होंने शारीरिक दक्षता परीक्षण में न्यूनतम 20% अंक प्राप्त किए हों।"

7. नियम 14 में उप-नियम (1) के स्थान पर, निम्नलिखित उप-नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

- "(1) सेवा में सीधी भर्ती किया गया प्रत्येक व्यक्ति, सामान्य प्रशासन विभाग, मध्य प्रदेश शासन के आदेश क्रमांक सी.3-13/2019/3/एक, दिनांक 12 दिसम्बर, 2019 के अनुसार तीन वर्ष की कालावधि की परिवीक्षा के लिए नियुक्त किया जाएगा।"

8. नियम 16 में.-

- (1) उप-नियम (1) के स्थान पर, निम्नलिखित उप-नियम स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

"1) उप-नियम (2) के उपबंधों के अध्यक्षीन रहते हुए, समिति, उन सभी व्यक्तियों के मामलों पर विचार करेगी, जिन्होंने उस वर्ष की एक जनवरी को, उन पदों पर, जिन से पदोन्नति की जानी है, उतने वर्षों की सेवा चाहे स्थानापन्न या अधिष्ठायी रूप से-सीधी भर्ती वालों की नियुक्ति दिनांक से अथवा शेष की पदोन्नति दिनांक से, पूर्ण कर ली हो, जितनी कि अनुसूची- चार के कालम (4) में विनिर्दिष्ट है और जो उप-नियम (2) के उपबंधों के अनुसार विचारार्थ क्षेत्र में आते हों।"

- (2) उप-नियम (2) के पश्चात्, निम्नलिखित उप-नियम जोड़ा जाए, अर्थात्:-

“(3) उप-निरीक्षक (ज़िला कार्यपालिक बल) एवं उप-निरीक्षक (विशेष सशस्त्र बल) पदों के लिए, नियम 6 के उप-नियम (1) के खंड (क) के अधीन भर्ती किए गए अभ्यर्थी, निरीक्षक रैंक में उनकी अगली पदोन्नति के लिए, नक्सलवाद प्रभावित क्षेत्रों में दो वर्षों की अवधि की सेवा करने के पश्चात् ही पात्र होंगे। ऐसी अवधि के लिए, अनुपस्थिति अथवा अवकाश की अवधि को अलग करते हुए केवल सक्रिय- सेवा दिवसों की ही गणना की जाएगी”।

9. विद्यमान अनुसूची तीन के स्थान पर निम्नलिखित अनुसूची को स्थापित किया जाए, अर्थात्:-

" अनुसूची - तीन

(नियम 8 देखिए)

सीधी भर्ती के लिए व्यक्तियों की योग्यता

सेवा का नाम	अनुक्रमांक	पद का नाम	विहित शैक्षणिक अर्हता	टिप्पणी
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
विभाग मध्यप्रदेश पुलिस (अराजपत्रित सेवा)	1	सूबेदार	किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या उसके समतुल्य	
तदैव	2	उप निरीक्षक (जिला कार्यपालिक बल) (महिला उप निरीक्षक को सम्मिलित करते हुए)	-तदैव-	
तदैव-	3	उप निरीक्षक (विशेष शाखा)	-तदैव-	
तदैव	4	उप निरीक्षक (रेडियो)	शासन द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी संस्था/विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिक/इलेक्ट्रिकल/ दूरसंचार/ सूचना प्रौद्योगिकी/ कम्प्यूटर साइन्स इंजीनियरिंग में 3 वर्षीय पत्रोपाधि (डिप्लोमा) पाठ्यक्रम	
तदैव	5	उप निरीक्षक (अंगुली चिह्न)	शासन द्वारा मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गणित, भौतिक शास्त्र तथा रसायन शास्त्र स्नातक की उपाधि या उसके समतुल्य	

तदैव	6	उप निरीक्षक (प्रश्नाधीन दस्तावेज)	-तदैव-
तदैव	7	उप निरीक्षक (फोटो)	-तदैव-
तदैव	8	उप निरीक्षक (आयुध)	मान्यताप्राप्त तकनीकी विश्वविद्यालय से मैकेनिकल इंजीनियरिंग में 3 वर्ष का पत्रोपाधि डिप्लोमा
तदैव	9	उप निरीक्षक (विशेष सशस्त्र बल)	किसी भी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या उसके समतुल्य

टिप्पणी:- शासन द्वारा मान्यताप्राप्त किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या उसके समकक्ष।

- (1) किसी संस्था या विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिक/इलेक्ट्रिकल या दूरसंचार इंजीनियरिंग या सूचना प्रौद्योगिकी या कम्प्यूटर साइन्स में तीन वर्ष की पत्रोपाधि (डिप्लोमा) जो भारत सरकार या राज्य सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त हो।
- (2) शासन द्वारा मान्यताप्राप्त किसी विश्वविद्यालय से इन विषयों में से किसी एक में स्नातक की उपाधि या उसके समकक्ष।
- (3) राज्य सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त किसी विश्वविद्यालय से गणित, भौतिक शास्त्र और रसायन शास्त्र के साथ स्नातक की उपाधि या उसके समकक्ष राज्य सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या उसके समकक्ष।
- (4) मध्यप्रदेश के भूतपूर्व सैनिक (राज्य की सिविल सेवाओं तथा पदों, तृतीय श्रेणी और चतुर्थ श्रेणी में रिक्तियों का आरक्षण) नियम, 1985 के नियम 2 खण्ड (क) के अनुसार तृतीय श्रेणी के पदों पर आरक्षित रिक्ति में नियुक्ति के लिए ऐसा भूतपूर्व सैनिक (जिस पद के अंतर्गत वह भूतपूर्व सैनिक भी आता है, जिसने भारतीय सेना शिक्षा का विशेष प्रमाण पत्र या नौसेना या वायु सेना का तत्स्थानी कोई प्रमाण पत्र अभी प्राप्त किया है) जिसने सशस्त्र बलों में 15 वर्ष से अन्यून सेवा की हो, ऐसे पदों पर नियुक्ति के लिए विचार किए जाने का पात्र हो सकेगा जिसके लिए विहित अनिवार्य शैक्षणिक अर्हता स्नातक है।

२२८ राज्या पालना आर भारत न उपागपरापाद, 1००7 का पवद्राह, जापानवाराक नगरीकरण तथा नगर योजना, महात्मा गांधी और राष्ट्रीय आंदोलन, संविधान का निर्माण।

- (दो) स्वतंत्रता के बाद देश के भीतर समेकन और पुनर्गठन।
- (तीन) भारतीय समाज की मुख्य विशेषताएं, भारत की विविधता।
- (चार) भारत एवं मध्य प्रदेश की जनसांख्यिकी, मध्य प्रदेश की जनजातियां।
- (पाँच) महिलाओं और महिला संगठन की भूमिका, जनसंख्या एवं संबद्ध मुद्दे, गरीबी और विकासात्मक मुद्दे, शहरीकरण, उनकी समस्याएं और उनके उपचार।
- (छह) भारतीय समाज पर वैश्वीकरण का प्रभाव।

भाग “ख”

शासन, संविधान और राजनीति, सामाजिक न्याय और विधान (150 अंक)

- (एक) भारतीय संविधान-ऐतिहासिक आधार, विकास, विशेषताएं संशोधन, महत्वपूर्ण प्रावधान और बुनियादी संरचना।
- (दो) संघ एवं राज्यों के कार्य और उत्तरदायित्व संघीय ढांचे से संबंधित मुद्दे और चुनौतियां, स्थानीय स्तर तक शक्तियों और वित्त का हस्तांतरण और उसमें चुनौतियां।

- (तीन) विभिन्न अंगों के बीच शक्तियों का पृथक्करण विवाद निवारण तंत्र और संस्थाएं।
- (चार) संसद और राज्य विधायिका-संरचना, कामकाज, कारबार का संचालन, शक्तियां और विशेषाधिकार और इन से उद्भूति होने वाले मुद्दे।
- (पाँच) कार्यपालिका और न्यायपालिका की संरचना, संगठन और कामकाज-सरकार के मंत्रालय और विभाग, दबाव समूह और औपचारिक/अनौपचारिक संघ और राजनीति में उनकी भूमिका।
- (छह) केन्द्र एवं राज्यों द्वारा आबादी के कमजोर वर्गों के लिए कल्याणकारी योजनाएं और इन योजनाओं का प्रदर्शन, इन कमजोर वर्गों की सुरक्षा और बेहतरी के लिए गठित तंत्र, कानून, संस्थाएं एवं निकाय।
- (सात) गरीबी और भूख से संबंधित मुद्दे।

प्रश्नपत्र - दो सामान्य अध्ययन (300 अंक)

भाग "क"

(करेंट अफेयर्स) प्रौद्योगिकी, आर्थिक विकास, पर्यावरण और आंतरिक सुरक्षा (150 अंक)

- (एक) करेंट अफेयर्स।
- (दो) विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी-विकास एवं अनुप्रयोग और रोजमर्रा के जीवन पर इस का प्रभाव।
- (तीन) सूचना प्रौद्योगिकी, अंतरिक्ष, कम्प्यूटर, रोबोटिक्स, नैनो-टेक्नोलॉजी, बायो-टेक्नोलॉजी, ऑर्टिफिशल इंटेलिजेन्स और बौद्धिक संपदा अधिकारों से संबंधित विषयों के संबंध में जागरूकता।
- (चार) संरक्षण, पर्यावरण प्रदूषण और क्षरण, पर्यावरण प्रभाव का आंकलन।
- (पाँच) भारतीय अर्थव्यवस्था तथा योजना, संसाधनों को जुटाने, प्रगति, विकास तथा रोजगार से संबंधित विषय।

- (छह) नवीन तकनीकी जैसे सूचना और संचार तकनीकी, सुदूर संवेदन, आंतरिक्ष जी आई एस, जी पी एस, जैव प्रौद्योगिकी, नैनो तकनीकी, पुलिसिंग, यातायात, स्थानिक नियोजन, गृह एवं क्रीडा आदि क्षेत्र में इनके अनुप्रयोग।
- (सात) (परम्परागत और गैर परम्परागत और नवकरणीय ऊर्जा।
- (आठ) लोकतंत्र में पुलिस सेवाओं की भूमिका।
- (नौ) विकास और उग्रवाद के बीच संबंध।
- (दस) आंतरिक सुरक्षा के लिये चुनौती उत्पन्न करने वाले बाह्य राजकीय एवं गैर राजकीय कारकों की आंतरिक सुरक्षा की चुनौतियों को उत्पन्न करने में भूमिका।
- (ग्यारह) संचार नेटवर्क के माध्यम से आंतरिक सुरक्षाको चुनौती, आंतरिक सुरक्षा चुनौतियों में मीडिया और सामाजिक नेटवर्किंग साइटों की भूमिका, साइबर सुरक्षा की बुनियादी बातें, धन-शोधन और इसे रोकना।
- (बारह) बाह्य एवं आंतरिक सुरक्षा के मुद्दे।
- (तेरह) संगठित अपराध और आतंकवाद के बीच संबंध।

भाग "ख"

तर्क एवं अंकों की व्याख्या (150 अंक)

- (एक) आधार संख्याएं और सांख्यिकी (अंक और उनके संबंध), प्रायिकता।
- (दो) आंकड़ों का प्रबंधन एवं व्याख्या (चार्ट, ग्राफ, तालिका, तथ्यांकी, पर्याप्तता आदि)। माध्य, माध्यिका, बहुलक और मानक विचलन।
- (तीन) अनुपात और समानुपात, इकाई विधि।
- (चार) लाभ एवं हानि, प्रतिशत, छूट, साधारण और चक्रवृद्धि ब्याज।
- (पाँच) क्षेत्रमिति, क्षेत्रफल, परिमाप, आयतन।
- (छह) तार्किकशक्ति, विश्लेषणात्मक क्षमता और समस्या समाधान।।

13. अनुसूची-पाँच के स्थान पर, निम्नलिखित अनुसूची स्थापित की जाए, अर्थात्:-

“अनुसूची-पाँच
[देखें नियम 6 (8) (तीन)]
शारीरिक दक्षता परीक्षण - PPT
अंकों का वितरण

क. मानक मापदंड : गैर-तकनीकी पद

1. पुरुष -

अंक (पुरुष)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद# (मीटर)	गोला फेंक #*(मीटर)
0	198.3 से अधिक	2.96 से कम	3.83 से कम
1	198.3	2.96	3.83
2	196.4	3.05	4.00
3	194.5	3.14	4.17
4	192.6	3.23	4.34
5	190.7	3.32	4.51
6	188.8	3.41	4.68
7	186.9	3.50	4.85
8	185.0	3.59	5.02
9	183.1	3.68	5.19
10	181.2	3.77	5.36
11	179.3	3.86	5.53
12	177.4	3.95	5.70
13	175.5	4.04	5.87
14	173.6	4.13	6.04
15	171.7	4.22	6.21
16	169.8	4.31	6.38
17	167.9	4.40	6.55
18	166.0	4.49	6.72
19	164.1	4.58	6.89
20	162.2	4.67	7.06
21	160.3	4.76	7.23
22	158.4	4.85	7.40
23	156.5	4.94	7.57
24	154.6	5.03	7.74
25	152.7	5.12	7.91
26	150.8	5.21	8.08
27	148.9	5.30	8.25
28	147.0	5.39	8.42

अंक (पुरुष)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद# (मीटर)	गोला फेंक #*(मीटर)
29	145.1	5.48	8.59
30	143.2	5.57	8.76
31	141.3		
32	139.4		
33	137.5		
34	135.6		
35	133.7	5.57 मी से	8.76 मी से
36	131.8	अधिक:	अधिक:
37	129.9	अधिकतम अंक	अधिकतम अंक
38	128.0	30	30
39	126.1		
40	124.2		
अधिकतम अंक 40	124.2 से कम		

* वजन 7.26 कि ग्रा

लम्बी कूद और गोला फेंक प्रत्येक के लिए तीन अवसर दिए जाएँगे

2. महिला -

अंक (महिला)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद# (मीटर)	गोला फेंक #*(मीटर)
0	261.8 से अधिक	2.04 से कम	2.85 से कम
1	261.8	2.04	2.85
2	259.6	2.12	3.00
3	257.4	2.20	3.15
4	255.2	2.28	3.30
5	253.0	2.36	3.45
6	250.8	2.44	3.60
7	248.6	2.52	3.75
8	246.4	2.60	3.90
9	244.2	2.68	4.05
10	242.0	2.76	4.20
11	239.8	2.84	4.35

अंक (महिला)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद# (मीटर)	गोला फेंक #*(मीटर)
12	237.6	2.92	4.50
13	235.4	3.00	4.65
14	233.2	3.08	4.80
15	231.0	3.16	4.95
16	228.8	3.24	5.10
17	226.6	3.32	5.25
18	224.4	3.40	5.40
19	222.2	3.48	5.55
20	220.0	3.56	5.70
21	217.8	3.64	5.85
22	215.6	3.72	6.00
23	213.4	3.80	6.15
24	211.2	3.88	6.30
25	209.0	3.96	6.45
26	206.8	4.04	6.60
27	204.6	4.12	6.75
28	202.4	4.20	6.90
29	200.2	4.28	7.05
30	198.0	4.36	7.20
31	195.8		
32	193.6		
33	191.4		
34	189.2		
35	187.0	4.36 मी से	7.20 मी से
36	184.8	अधिक:	अधिक:
37	182.6		
38	180.4	अधिकतम अंक	अधिकतम अंक
39	178.2	30	30
40	176.0		
अधिकतम अंक 40	176.0 से कम		

* वजन 4.00 कि ग्रा

लम्बी कूद और गोला फेंक प्रत्येक के लिए तीन अवसर दिए जाएँगे।

(ख) शिथिल मापदंडों के साथ भूतपूर्व सैनिक तथा तकनीकी पद - रेडियो/आर्म्स/फोटो/प्रश्नाधीन दस्तावेज़/अंगुलीचिह्न

1. पुरुष -

अंक (पुरुष)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद# (मीटर)	गोला फेंक #*(मीटर)
0	224.5 से अधिक	2.23 से कम	3.51 से कम
1	224.5	2.23	3.51
2	222.5	2.32	3.69
3	220.5	2.41	3.87
4	218.5	2.50	4.05
5	216.5	2.59	4.23
6	214.5	2.68	4.41
7	212.5	2.77	4.59
8	210.5	2.86	4.77
9	208.5	2.95	4.95
10	206.5	3.04	5.13
11	204.5	3.13	5.31
12	202.5	3.22	5.49
13	200.5	3.31	5.67
14	198.5	3.40	5.85
15	196.5	3.49	6.03
16	194.5	3.58	6.21
17	192.5	3.67	6.39
18	190.5	3.76	6.57
19	188.5	3.85	6.75
20	186.6	3.94	6.93

अंक (पुरुष)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद# (मीटर)	गोला फेंक #*(मीटर)
21	184.6	4.03	7.11
22	182.6	4.12	7.29
23	180.6	4.21	7.47
24	178.6	4.30	7.65
25	176.6	4.39	7.83
26	174.6	4.48	8.01
27	172.6	4.57	8.19
28	170.6	4.66	8.37
29	168.6	4.75	8.55
30	166.6	4.84	8.73
31	164.6	4.84 मी से अधिक: अधिकतम अंक 30	8.73 मी से अधिक: अधिकतम अंक 30
32	162.6		
33	160.6		
34	158.6		
35	156.6		
36	154.6		
37	152.6		
38	150.6		
39	148.6		
40	146.6		
अधिक तम अंक 40	146.6 से कम		

* वजन 7.26 कि ग्रा

लम्बी कूद और गोला फेंक प्रत्येक के लिए तीन अवसर दिए जाएँगे

2. महिला -

अंक (महिला)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद (मीटर)	गोला फेंक (मीटर)
0	305.8 से अधिक	1.50 से कम	2.70 से कम
1	305.8	1.50	2.70
2	303.6	1.58	2.85
3	301.4	1.66	3.00
4	299.2	1.74	3.15
5	297.0	1.82	3.30
6	294.8	1.90	3.45
7	292.6	1.98	3.60
8	290.4	2.06	3.75
9	288.2	2.14	3.90
10	286.0	2.22	4.05
11	283.8	2.30	4.20
12	281.6	2.38	4.35
13	279.4	2.46	4.50
14	277.2	2.54	4.65
15	275.0	2.62	4.80
16	272.8	2.70	4.95
17	270.6	2.78	5.10
18	268.4	2.86	5.25
19	266.2	2.94	5.40
20	264.0	3.02	5.55
21	261.8	3.10	5.70
22	259.6	3.18	5.85
23	257.4	3.26	6.00
24	255.2	3.34	6.15
25	253.0	3.42	6.30

अंक (महिला)	800 मीटर (सेकंड)	लम्बी कूद [#] (मीटर)	गोला फेंक ** (मीटर)
26	250.8	3.50	6.45
27	248.6	3.58	6.60
28	246.4	3.66	6.75
29	244.2	3.74	6.90
30	242.0	3.82	7.05
31	239.8	3.67 मी से अधिक: अधिकतम अंक 30	7.05 मी से अधिक: अधिकतम अंक 30
32	237.6		
33	235.4		
34	233.2		
35	231.0		
36	228.8		
37	226.6		
38	224.4		
39	222.2		
40	220.0		
अधिकतम अंक 40	220.0 से कम		

* वजन 4.00 कि ग्रा

लम्बी कूद और गोला फेंक प्रत्येक के लिए तीन अवसर दिए जाएँगे

No. 1205968-2023-B-4-II

In exercise of the powers conferred by the proviso to article 309 of the Constitution of India, the Governor of Madhya Pradesh, hereby, makes the following further amendments in the Madhya Pradesh Police Executive (Non-Gazetted) Service Recruitment Rules, 1997, namely:-

AMENDMENTS

In the said rules,-

1. In rule 2,-

(1) after clause (b), the following clause shall be inserted, namely:-

"(ba) "Economically Weaker Section (EWS)" means a citizen of economically weaker section as specified in Circular No. F-07-11/2019/आ.प्र./one dated 2nd July, 2019 and Circular No. F-07-11/2019/आ.प्र./one dated 18th July, 2019 of the Government of Madhya Pradesh, General Administration Department and any other order issued, from time to time;"

(2) for clause (d), the following clause shall be substituted, namely:-

"(d) "First Stage" means preliminary examination based on multiple choice questions;"

(3) for clause (k), the following clause shall be substituted, namely:-

- (k) "Second Stage" means main examination and the Physical Proficiency Test taken after the preliminary examination;"

2. In rule 6, -

- (1) In sub rule (6), for clause (i), the following clause shall be substituted, namely:-

“ (i) The candidate must specifically mention the preferences, in the application form for recruitment giving the name of the posts. The name of only such candidates who have specifically expressed their consent for recruitment to posts to the technical Sub Inspector (Radio)/(Finger Print)/(Questioned Documents)/(Photo)/(Arms) and who possess qualifications, mentioned in Schedule-III shall only be considered for the technical posts:

Provided that a candidate applying for non-technical group of Sub Inspector (District Executive Force), Sub Inspector (Special Armed Force) and Sub Inspector (Special Branch), may additionally apply for only one of the following technical post groups:

- (a) Sub Inspector (Radio)
(b) Sub Inspector (Arms)

(c) Sub Inspector (Photo/Questioned Document /Fingerprint).”.

(2) for Sub- rule (8), the following sub-rule shall be substituted, namely:-

“(8) The procedure of selection by competitive examination under clause (a) of Sub-rule (1) shall be as follows :-

(i) **Measurement of physical standard-** The physical test of the candidate shall be conducted by District Medical Board in presence of a Gazetted Police officer according to the minimum qualification as specified in sub-rule (2) of rule 8.

Note - In case of any dispute with regard to physical measurement, an appeal may be forwarded by the Superintendent of Police of that district to a divisional level medical board. In case of conflict reports from the two medical boards, an appeal may be forwarded to a State level medical board. Physical test of the candidate shall be conducted in presence of a Gazetted Police officer according to the minimum qualification as specified in sub-rule (2) of rule 8.”.

(ii) **Written examination.-**

(a) A preliminary examination of multiple choice questions (MCQ) shall be conducted. There shall be no negative marking. Marks obtained in Preliminary Written Test shall have no relevance in the final selection. The duration of preliminary examination shall be two hours and a total of 100 questions would be asked in the following topics:

- (i) Hindi reading comprehension;
- (ii) English reading comprehension;
- (iii) Analytical Ability;
- (iv) History;
- (v) Geography;
- (vi) Science;
- (vii) Civics;
- (viii) Basic computing knowledge ;
- (ix) Reasoning;
- (x) Current affairs.

(b) Main Examination: After selection in the preliminary examination-

- (i) main examination shall be conducted in two separate sessions (as specified in Schedule-IV A);

- (ii) each question paper shall be of maximum 300 marks, duration of which shall be two hours.
- (c) Technical Examination.- After selection in the preliminary examination, along with the main examination, candidate shall have to appear in the technical written examination:-
 - (i) Technical examination of maximum 300 marks shall be conducted on a day separate from the main examination, which shall be of two hours duration;
 - (ii) Those candidates who have applied for Sub-Inspector (fingerprint/questioned document/photo) as specified in Schedule-III, their technical examination shall be taken in one session and in one question paper, based on advertised syllabi in Mathematics, Physics and Chemistry subjects;
 - (iii) Those candidates who have applied for Sub-Inspector (Radio) as specified in Schedule-III, their technical examination shall be taken in one session and in one

question paper, based on advertised syllabi;

- (iv) Those candidates who have applied for Sub-Inspector (Arms) as specified in Schedule-III, their technical examination shall be taken in one session and in one question paper, based on advertised syllabi.

Note.- Preliminary examination under sub-clause (c) of clause (ii) is compulsory for all candidates.

On the basis of the marks obtained in the preliminary examination of the first stage, separate merit lists, for non-technical posts [Subedar, Sub-Inspector (Special Armed Force/District Executive Force/Special Branch)] and for technical posts (Sub-Inspector-Radio/ Finger Print/ Questioned Documents/ Photo/ Arms] shall be prepared in which the candidates numbering ten times the number of vacant posts advertised in their respective vertical categories viz Unreserved, Other Backward Classes, Scheduled Tribes, Scheduled Castes and Economically Weaker Sections, shall be called for examination of second stage. Unreserved women as well men include candidates from Other Backward Classes, Scheduled Tribes, Scheduled Castes and Economically Weaker Sections. Error

free merit list shall always have cut-off marks of any vertical reservation category, lower than the cut-off marks of the unreserved category.

Last candidate on whom ten times number is completed and all those candidates who obtained more than or equal marks to this candidate shall be admitted to the second stage Main examination irrespective of the number exceeding the stipulated ten times number. First stage preliminary examination cut-off marks shall be declared only for each vertical category – Unreserved/ Other Backward Classes/ Scheduled Tribes/ Scheduled Castes/ Economically Weaker Sections. There shall be no separate cut-off marks for the horizontal reservation categories.

A hash value and password protected file of marks in the preliminary examination of the candidates would be kept with the Committee as the result of preliminary examination is declared.

Since eligible candidates may give preference for both types of posts, therefore if any candidate qualifies for list of technical post as well as being in the list of non-technical posts on the basis of merit, then names of such candidates shall be included in the list of technical post but the number of such candidates

shall not be counted at the time of computing ten times number for the list of technical posts.

(iii) Physical Proficiency Test. – This test is compulsory for all candidates. This test shall be of 100 marks and shall include the following events,—

- | | | |
|-----|---------------|----------|
| (a) | 800 metre run | 40 marks |
| (b) | long jump | 30 marks |
| (c) | shot put | 30 marks |

Marks to be awarded for each of these events are specified in Schedule-V.

(iv) On the basis of the marks obtained in the main and the technical examination of the second stage, separate merit lists, for non-technical posts [Subedar, Sub-Inspector (Special Armed Force/District Executive Force/Special Branch)] and for technical posts (Sub-Inspector-Radio/ Finger Print/ Questioned Documents/ Photo/ Arms) the candidates numbering three times the number of vacant posts advertised in their respective vertical categories viz Unreserved, Other Backward Classes, Scheduled Tribes, Scheduled Castes and Economically Weaker Sections, shall be called for the Physical Proficiency Test and interview. Unreserved women as well men include candidates from Other Backward Classes, Scheduled Tribes,

Scheduled Castes and Economically Weaker Sections. Error free merit list shall always have cut-off marks of any vertical reservation category and its horizontal reservation category, lower than the cut-off marks of the unreserved category and its horizontal reservation category.

Last candidate on whom three times number is completed and all those candidates who obtained more or marks equal to this last candidate shall be called for the Physical Proficiency Test and interview, irrespective of the number exceeding the stipulated three times. There shall be at this stage, separate cut-off marks for the vertical as well as their respective horizontal reservation categories.

A hash value and password protected file of marks in the main examination and the technical examination of the candidates would be kept with the Committee as the result of main examination is declared.

Since eligible candidates may give preference for both types of posts, therefore if any candidate qualifies for list of technical post as well as being in the list of non-technical posts on the basis of merit, then names of such candidates shall be included

in the list of technical post but the number of such candidates shall not be counted at the time of computing three times number for the list of technical posts.

Interview.-The Committee shall take personality interview of the candidates of the second stage who have scored minimum marks in the Physical Proficiency Test. The personality interview shall be of 50 marks.”.

3. In rule 8, -

(1) in sub-rule (1),-

(a) for clause (a), the following clause shall be substituted, namely:-

“(a) has completed minimum age as specified the General Administration Department’s order C3-14/2019/I/3, dated 19th December, 2019 Government of Madhya Pradesh and as amended from time to time and has not completed the specified maximum age.”.

(b) in clause (c),-

(i) in sub-clause (i), for the figure and word “36 years”, the figure and word “38 years” shall be substituted;

- (ii) in clause (ii), for the figure and word “36 years”, the figure and word “38 years” shall be substituted;
- (iii) after clause (iv), the following clause shall be added, namely :-
- “(v) currently shall not be in a Government service, having taken benefit of being an ex-serviceman.”.
- (c) clause (d) shall be omitted;
- (d) clause (e) shall be omitted;
- (e) in clause (h), for the figure and word “36 years”, the figure and word “38 years” shall be substituted;
- (f) in clause (i), for the figure and word “36 years”, the figure and word “38 years” shall be substituted;
- (g) in clause (i), after note (2), the following note shall be substituted, namely:-
- “(3) The relaxations as specified in clause (f) or (g) are given as incentive. If any candidate has more than one basis for the relaxation in the maximum age given as incentive, then he shall be allowed to avail any one basis (of incentive) which imparts highest benefit in the maximum age limit. This relaxation available as incentive shall

be in addition to the relaxation available in clauses (c), (h) and (i). The maximum age limit in all classes shall not be more than 45 years."

(2) in sub-rule (3), after clause (b), the following clause shall be added, namely:-

"(c) candidates awarded with higher degree subsuming the prescribed educational qualifications as shown in Schedule-III, shall be eligible for the examination/selection."

4. In rule 11,

(1) for sub-rule (3), the following sub-rule shall be substituted, namely :-

"(3) Out of the available vacancies for direct recruitment, posts shall be reserved for candidates who are members of Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Other Backward Classes and Economically Weaker Sections in accordance with the provisions of the Madhya Pradesh Lok Seva (Anusuchit Jatiyon, Ahusuchit Jan Jatiyon Aur Anya Picchade Vargon Ke Liye Arakshan) Adhiniyam, 1994 (No. 21 of 1994) and the order or instructions issued by the State Government from time to time."

(2) for sub-rule (4), the following sub-rule shall be substituted, namely:-

- “(4) In filling the vacancies so reserved candidates who are members of the Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Other Backward Classes and Economically Weaker Sections shall be considered for appointment in the order in which their names appear in the list referred to in rule 12 irrespective of their relative rank as compared with other candidates.”.
- (3) for sub-rule (5), the following sub-rule shall be substituted, namely :-
- “(5) Candidates belonging to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Other Backward Classes and Economically Weaker Sections as declared by the Appointing Authority to be suitable for appointment to the service with due regard to the maintenance of efficiency of administration may be appointed to the vacancies reserved for the candidates of the Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Other Backward Classes and Economically Weaker Sections as the case may be under sub-rule (3).”.
- (4) for sub-rule (7), the following sub-rule shall be substituted, namely:-
- “(7) 35% reservation for women candidates shall be horizontal and compartment-wise. If 35% women find place in the select list on merit,

then further reservation shall not be given. The posts reserved for women candidates shall not be carried forward if eligible women candidates are not available and under such circumstances, then these posts shall be filled up from other available candidates of the same category.”.

5. In rule 12, for sub-rule (1), the following sub-rule shall be substituted, namely:-

“(1) The Committee shall forward to the Appointing Authority a list arranged in order of merit of the candidates who have qualified by such standards as fixed by it and of the candidates belonging to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Other Backward Classes and Economically Weaker Sections who though not qualified by that standard, are declared by the Committee to be suitable for appointment to the service with due regard to the maintenance of efficiency of administration. The list shall also be published for general information.”.

6. For rule 13, the following rule shall be substituted, namely : -

“13. Appointment to the service from the select list.-

- (1) Final merit list for direct recruitment of non-technical posts shall be prepared on the basis of marks obtained in the main

examination, physical proficiency test and interview marks. Unreserved women as well as men include candidates from Other Backward Classes, Scheduled Tribes, Scheduled Castes and Economically Weaker Sections. Error free merit list shall always have cut-off marks of any vertical reservation category and its horizontal reservation category, lower than the cut-off marks of the unreserved category and its horizontal reservation categories:

Provided that only those candidates shall be considered for appointment who obtained a minimum of 30% of marks in the physical proficiency test.

- (2) Final merit list for direct recruitment of technical posts shall be prepared on the basis of marks obtained in the main examination, as mentioned in sub-clause (c) of clause (ii) of rule 6 and interview marks:

Provided that only those candidates shall be considered for appointment who obtained a minimum of 20% of marks in the physical proficiency test.”.

7. In rule 14, for sub-rule (1), the following sub-rule shall be substituted, namely : -

“(1) Every person directly recruited in the service shall be appointed for a probation of three years

period as per General Administration Department's order No. C-3-13/2019/3/I, dated 12th December, 2019 of the Government of Madhya Pradesh.”.

8. In rule 16,-

(1) for sub-rule (1), the following sub-rule shall be substituted, namely:-

“(1) Subject to the provisions of sub-rule (2), the Committee shall consider the cases of all persons who on the first day of January of that year had completed such number of years of service (whether officiating or substantive) counted from the date of the appointment for directly recruited or date of promotion order for the rest, in the post from which promotion is to be made as specified in column (4) of Schedule-IV and are within the zone of considerations in accordance with provision of sub-rule (2).”.

(2) after sub-rule (2), the following sub-rule shall be added, namely:-

“(3) For the posts of Sub-Inspector (District executive Force) and Sub-Inspector (Special Armed Force), candidates recruited under clause (a) of sub-rule (1) of rule 6, for their next promotion in the Inspector rank, shall be eligible only after serving in the naxalism affected areas for a period of two years. For such period, only active service days separating period of absence or leave, alone shall be counted.”.

9. For Schedule- III, the following Schedule shall be substituted, namely :-

"Schedule-III

(See Rule 8)

Qualification of persons for direct recruitment

Name of Service	S.No.	Name of Posts	Educational Qualification Prescribed	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
Department Madhya Pradesh Police (Non-Gezatted Service)	1	Subedar	Bachelors Degree or its Equivalent from any Recognised University	
--do--	2	Sub Inspector (District Executive Force) (Including Woman Sub Inspector)	--do--	
--do--	3	Sub Inspector (Special Branch)	--do--	
--do--	4	Sub Inspector (Radio)	Three years Diploma course from any Institution/University in Electronic/Electrical/Tele-communication/Information Technology/ 3 years diploma Computer Science Engineering recognised by Government.	
--do--	5	Sub Inspector (Finger Print)	Bachelor Degree with Mathematics, Physics and Chemistry or its Equivalent from any University recognised by the Government.	
--do--	6	Sub Inspector (Questioned Documents)	--do--	

Name of Service	S. No.	Name of Posts	Educational Qualification Prescribed	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
--do--	7.	Sub-Inspector (Photo)	--do--	-
--do--	8.	Sub-Inspector (Arms)	Three years Diploma in Mechanical Engineering from a recognised Technical University.	-
--do--	9.	Sub-Inspector (Special Armed Force)	Bachelors Degree or its equivalent from any recognised University	-

Note.-

A Bachelor's Degree from any University recognised by Government or its equivalent.

- (1) Three years Diploma course from any Institution or University in Electronic/Electrical or Telecommunication Engineering or Information Technology or Computer Science which is recognised by the Government of India or the State Government.
- (2) A Bachelor's Degree in any of these subjects or its equivalent from any University recognised by Government.
- (3) A Bachelor's Degree with Mathematics, Physics and Chemistry or its equivalent from any University recognised by State Government. A Bachelor's Degree or its equivalent from any University recognised by State Government.
- (4) According to clause (a) of rule 2 of the Madhya Pradesh Ex-serviceman (Reservation of Vacancies in the State Civil Services and Posts Class-III and Class -IV) Rules, 1985 for appointments to any reserved vacancy in Class III posts, a Ex-serviceman (which term includes an Ex-serviceman, who has obtained the Indian Army Special Certificate of Education or the corresponding certificate in the navy or the Air Force), who has put in not less than 15 years of service in the Armed Forces may be considered eligible for appointment to the posts for which essential qualification prescribed graduation.”.

10. For Schedule-IV, the following Schedule shall be substituted, namely : -

**“SCHEDULE- IV
(see rule 15)**

Name of Department	Name of post from which promotions is to be made	Name of post to which promotion is to be made	Minimum service# in the post of column (2) for eligibility for promotion in column (3)	Composition of the Departmental Promotion Committee
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
Home (Police) Department	Sub-Inspector (District Executive Force)	Inspector (District Executive Force)	6 years directly recruited and 2 years' service in naxalism affected areas 4 years departmental promotion.	Nominated by the Director General of Police - Additional Director General/ Inspector General of Police - Chairman Members- two members of Deputy Inspector General/ Assistant Inspector General of Police rank - Member
--do--	Sub-Inspector (Special Branch)	Inspector (Special Branch)	6 years directly recruited and 2 years' service in naxalism affected areas.4 years departmental promotion.	--do--
--do--	Sub-Inspector (Radio)	Inspector (Radio)	6 years directly recruited 4 years departmental promotion.	--do--
--do--	Sub-Inspector (Finger Print)	Inspector (Finger Print)	6 years directly recruited 4 years departmental promotion.	--do--

Name of Department	Name of post from which promotions is to be made	Name of post to which promotion is to be made	Minimum service# in the post of column (2) for eligibility for promotion in column (3)	Composition of the Departmental Promotion Committee
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
--do--	Sub-Inspector (Questioned Documents)	Inspector (Questioned Documents)	6 years directly recruited 4 years departmental promotion.	--do--
--do--	Sub-Inspector (Photo)	Inspector (Photo)	6 years directly recruited 4 years departmental promotion.	--do--
--do--	Sub-Inspector (Arms)	Inspector (Arms)	6 years directly recruited 4 years departmental promotion.	--do--
--do--	Sub-Inspector (Special Armed Force)	Inspector (Special Armed Force)	6 years directly recruited and 2 years' service in naxalism affected areas.,4 years departmental promotion.	--do--
--do--	Subedar	Reserve Inspector	6 years directly recruited and 2 years' service in naxalism affected areas.	--do--
--do--	Assistant Sub Inspector (District Executive Force)	Sub-Inspector (District Executive Force)	3 years	--do--
--do--	Assistant Sub Inspector (Special Armed Force)	Sub Inspector (Special Armed Force)	3 years	--do--

Minimum service shall be counted, as the case may be, from the date of appointment order for directly recruited or promotion order for the rest.

11. After Schedule-IV, as so substituted, the following Schedule shall be inserted, namely:-

“Schedule-IV A

[See Rule 6 (8) (i) (b)]

MAIN EXAMINATION

(1) Question Paper Scheme

Paper I

Duration: two hours

Maximum Marks: 300

Two Sections

Each section (150 marks each) to have:

- (i) In each section objective type questions shall be asked. All questions shall be compulsory.
- (ii) For the wrong answers, there shall be negative marking.

Paper II

Duration: two hours

Maximum Marks: 300

Two Sections

Section A: (150 marks) to have:

- (i) Objective type questions shall be asked. All questions shall be compulsory.
- (ii) For the wrong answers, there shall be negative marking.

Section B: (150 marks) to have:

- (i) Reasoning and Data Interpretation.
- (ii) Objective type questions shall be asked. All questions shall be compulsory.

(iii) For the wrong answers, there shall be negative marking.

(iv) Calculator would not be allowed.

(2) Syllabi

PAPER I - GENERAL STUDIES (300 marks)

PART "A"

History and Indian Society (150 marks)

- (i) Indian history – Harappa civilisation, Mauryan empire, Gupta empire, Harshvardhan, accounts of social life by the travellers who visited the subcontinent from 11th to 14th century, bhakt-sufi traditions, Vijaynagar empire, Mughal empire, East India Company and colonisation in India, the revolt of 1857, colonial urbanisation and town planning, Mahatma Gandhi and National Movement, framing of the Constitution.
- (ii) Post-independence consolidation and reorganization within the country.
- (iii) Salient features of Indian Society, Diversity of India.
- (iv) Demography of India and Madhya Pradesh, Tribes of Madhya Pradesh
- (v) Role of women and women's organization, population and associated issues, poverty and developmental issues, urbanization, their problems and their remedies.
- (vi) Effects of globalization on Indian society.

PART "B"

Governance, Constitution and Polity, Social Justice and Legislations (150 marks)

- (i) Indian Constitution—historical underpinnings, evolution, features, amendments, significant provisions and basic structure.
- (ii) Functions and responsibilities of the Union and the States, issues and challenges pertaining to the federal structure, devolution of powers and finances up to local levels and challenges therein.
- (iii) Separation of powers between various organs dispute redressal mechanisms and institutions.
- (iv) Parliament and State legislatures—structure, functioning, conduct of business, powers and privileges and issues arising out of these.
- (v) Structure, organization and functioning of the Executive and the Judiciary—Ministries and Departments of the Government, pressure groups and formal/informal associations and their role in the Polity.
- (vi) Welfare schemes for vulnerable sections of the population by the Centre and States and the performance of these schemes; mechanisms, laws, institutions and Bodies constituted for the protection and betterment of these vulnerable sections.
- (vii) Issues relating to poverty and hunger.

PAPER II - GENERAL STUDIES (300 marks)

PART "A"

Current affairs, Technology, Economic Development, Environment and Internal Security(150 marks)

- (i) Current affairs.
- (ii) Science and Technology- developments and their applications and effects in everyday life.
- (iii) Awareness in the fields of Information Technology, Space, Computers, robotics, nano-technology, artificial intelligence, biotechnology and issues relating to intellectual property rights.
- (iv) Conservation, environmental pollution and degradation, environmental impact assessment.
- (v) Indian Economy and issues relating to planning, mobilization, of resources, growth, development and employment.
- (vi) Emerging technologies and their applications in the field of like Information and Communication Technology, Remote sensing, Space, GIS, GPS, Bio-technology and Nano-technology, Policing, Transport, Spatial Planning, Housing, Sports etc.
- (vii) Conventional, Non-Conventional and renewal sources of energy.
- (viii) Role of Police in a democracy.
- (ix) Linkages between development and spread of extremism.
- (x) Role of external state and non-state actors in creating challenges to internal security.
- (xi) Challenges to internal security through communication networks, role of media and social networking sites in internal security challenges, basics of cyber security; money-laundering and its prevention.
- (xii) Security challenges-External and Internal.
- (xiii) Linkages of organized crime with terrorism.

PART "B"

Reasoning and Data Interpretation (150 marks)

- (i) Basic numeracy and Statistics (numbers and their relations), Probability.
- (ii) Data handling and Interpretation (charts, graphs, tables, data sufficiency etc.). Mean, Median, Mode and Standard Deviation.
- (iii) Ratio and Proportion, Unitary method.
- (iv) Profit and Loss, Percentage, Discount. Simple and Compound Interest.
- (v) Mensuration, Area, Parameter, Volume.
- (vi) Logical reasoning, Analytical ability and Problem solving.”.

12. For Schedule-V, the following Schedule shall be substituted, namely:-

“SCHEDULE-V

[see rule 6 (8) (iii)]

Physical Proficiency Test- PPT

Distribution of marks

- A. Standard criteria: non-technical posts

1. Men -

Marks (Men)	800m (seconds)	Long Jump* (metre)	Shot- put** (metre)
0	Greater than 198.3	Less than 2.96	Less than 3.83
1	198.3	2.96	3.83
2	196.4	3.05	4.00
3	194.5	3.14	4.17
4	192.6	3.23	4.34
5	190.7	3.32	4.51
6	188.8	3.41	4.68
7	186.9	3.50	4.85
8	185.0	3.59	5.02
9	183.1	3.68	5.19
10	181.2	3.77	5.36
11	179.3	3.86	5.53
12	177.4	3.95	5.70
13	175.5	4.04	5.87
14	173.6	4.13	6.04
15	171.7	4.22	6.21
16	169.8	4.31	6.38
17	167.9	4.40	6.55
18	166.0	4.49	6.72
19	164.1	4.58	6.89
20	162.2	4.67	7.06
21	160.3	4.76	7.23
22	158.4	4.85	7.40
23	156.5	4.94	7.57
24	154.6	5.03	7.74
25	152.7	5.12	7.91

Marks (Men)	800m (seconds)	Long Jump [#] (metre)	Shot-put ^{**} (metre)
26	150.8	5.21	8.08
27	148.9	5.30	8.25
28	147.0	5.39	8.42
29	145.1	5.48	8.59
30	143.2	5.57	8.76
31	141.3	Greater than 5.57 m: maximum marks 30	Greater than 8.76 m: maximum marks 30
32	139.4		
33	137.5		
34	135.6		
35	133.7		
36	131.8		
37	129.9		
38	128.0		
39	126.1		
40	124.2		
Maximum marks 40	Less than 124.2		

* weight 7.26 kg

three attempts each shall be given for long jump and shot-put

2. Women -

Marks (Women)	800m (seconds)	Long Jump# (metre)	Shot- put**(metre)
0	Greater than 261.8	Less than 2.04	Less than 2.85
1	261.8	2.04	2.85
2	259.6	2.12	3.00
3	257.4	2.20	3.15
4	255.2	2.28	3.30
5	253.0	2.36	3.45
6	250.8	2.44	3.60
7	248.6	2.52	3.75
8	246.4	2.60	3.90
9	244.2	2.68	4.05
10	242.0	2.76	4.20
11	239.8	2.84	4.35
12	237.6	2.92	4.50
13	235.4	3.00	4.65
14	233.2	3.08	4.80
15	231.0	3.16	4.95
16	228.8	3.24	5.10
17	226.6	3.32	5.25
18	224.4	3.40	5.40
19	222.2	3.48	5.55
20	220.0	3.56	5.70
21	217.8	3.64	5.85
22	215.6	3.72	6.00
23	213.4	3.80	6.15
24	211.2	3.88	6.30
25	209.0	3.96	6.45
26	206.8	4.04	6.60
27	204.6	4.12	6.75
28	202.4	4.20	6.90
29	200.2	4.28	7.05
30	198.0	4.36	7.20
31	195.8	Greater than 4.36 m: maximum marks30	Greater than 7.20 m: maximum marks30
32	193.6		
33	191.4		
34	189.2		
35	187.0		
36	184.8		
37	182.6		
38	180.4		
39	178.2		
40	176.0		
Maximum marks40	Less than 176.0		

* weight4.00 kg

three attempts each shall be given for long jump
and shot-put

B. Ex-Servicemen with the relaxed standards

and

Technical posts –Radio/Arms/Photo/Questioned Documents/Finger Print

1. Men –

Marks (Men)	800m (seconds)	Long Jump* (metre)	Shot-put**(metre)
0	Greater than 224.5	Less than 2.23	Less than 3.51
1	224.5	2.23	3.51
2	222.5	2.32	3.69
3	220.5	2.41	3.87
4	218.5	2.50	4.05
5	216.5	2.59	4.23
6	214.5	2.68	4.41
7	212.5	2.77	4.59
8	210.5	2.86	4.77
9	208.5	2.95	4.95
10	206.5	3.04	5.13
11	204.5	3.13	5.31
12	202.5	3.22	5.49
13	200.5	3.31	5.67
14	198.5	3.40	5.85
15	196.5	3.49	6.03
16	194.5	3.58	6.21
17	192.5	3.67	6.39
18	190.5	3.76	6.57
19	188.5	3.85	6.75
20	186.6	3.94	6.93
21	184.6	4.03	7.11
22	182.6	4.12	7.29
23	180.6	4.21	7.47
24	178.6	4.30	7.65
25	176.6	4.39	7.83
26	174.6	4.48	8.01
27	172.6	4.57	8.19
28	170.6	4.66	8.37
29	168.6	4.75	8.55

Marks (Men)	800m (seconds)	Long Jump [#] (metre)	Shot- put ^{**} (metre)
30	166.6	4.84	8.73
31	164.6	Greater than 4.84m: maximum marks30	Greater than 8.73m: maximum marks30
32	162.6		
33	160.6		
34	158.6		
35	156.6		
36	154.6		
37	152.6		
38	150.6		
39	148.6		
40	146.6		
Maximum marks40	Less than 146.6		

* weight 7.26 kg

three attempts each shall be given for long jump and shot-put

2. Women-

Marks (Women)	800m (seconds)	Long Jump# (metre)	Shot- put**(metre)
0	Greater than 305.8	Less than 1.50	Less than 2.70
1	305.8	1.50	2.70
2	303.6	1.58	2.85
3	301.4	1.66	3.00
4	299.2	1.74	3.15
5	297.0	1.82	3.30
6	294.8	1.90	3.45
7	292.6	1.98	3.60
8	290.4	2.06	3.75
9	288.2	2.14	3.90
10	286.0	2.22	4.05
11	283.8	2.30	4.20
12	281.6	2.38	4.35
13	279.4	2.46	4.50
14	277.2	2.54	4.65
15	275.0	2.62	4.80
16	272.8	2.70	4.95
17	270.6	2.78	5.10
18	268.4	2.86	5.25
19	266.2	2.94	5.40
20	264.0	3.02	5.55
21	261.8	3.10	5.70
22	259.6	3.18	5.85
23	257.4	3.26	6.00
24	255.2	3.34	6.15
25	253.0	3.42	6.30
26	250.8	3.50	6.45
27	248.6	3.58	6.60
28	246.4	3.66	6.75
29	244.2	3.74	6.90
30	242.0	3.82	7.05
31	239.8	Greater than 3.82m: maximum marks30	Greater than 7.05m: maximum marks30
32	237.6		
33	235.4		
34	233.2		

Marks(Women)	800m (seconds)	Long Jump [#] (metre)	Shot- put ^{**} (metre)
35	231.0		
36	228.8		
37	226.6		
38	224.4		
39	222.2		
40	220.0		
Maximum marks40	Less than 220.0		

* weight4.00 kg

three attempts each will be given for long jump and shot-put

मध्यप्रदेश के राज्यपाल के नाम से तथा आदेशानुसार,
ओम प्रकाश श्रीवास्तव, सचिव.